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Die Tatsache, dass vor hundert
Jahren ein erstes schweizerisches
Forstpolizeigesetz vom Schweizer-
volk angenommen und in Kraft ge-
setzt worden ist, soll Anlass zu
einem Jubilaum sein.

Blicken wir zuriick auf das Jahr
1876, vermogen wir zu erkennen,
dass die zunehmende Industriali-
sierung und die starke Bevolke-
rungszunahme immer grossere An-
forderungen an unsere Walder
stellten. Das Holz bildet ja einen
der wenigen Rohstoffe unseres
Landes, der als Energietrdger und
als Baustoff von entscheidender
Wichtigkeit ist. Uberbenutzung
und eigentliche Kahischlage fiihr-
ten zu Zerstérungen ganzer Wal-
dungen. Die Angst vor Holzmangel
sowie unberechenbare Naturkata-
strophen bildeten denn auch die
Ursache fiir den Erlass des Eidge-
nossischen  Forstpolizeigesetzes
vom Jahre 1876, das ein eigentli-
ches Wald-Schutzgesetz darstelit.
Unterdessen haben die Kantone
eigene, moderne Forstgesetze aus-
gearbeitet. Das  bundnerische
Forstgesetz vom 6. Oktober 1963
bietet Gewahr, dass gut ausgebil-

100 Jahre
Schutz des Waldes

100 anni
di protezione della foresta

100 ons
protecziun dal god

dete Forstingenieure, Revierforster,
Forstwarte und Waldarbeiter fiir die
fachgerechte Bewirtschaftung und
Pflege der Walder sorgen, und
dass uberall dort Verbauungen und
Aufforstungen ausgefiihrt werden
konnen, wo unsere Dorfer oder
Verkehrstrager durch Naturgewal-
ten bedroht werden. Das Bundner-
volk anerkennt im eigenen Inter-
esse die bewahrten forstlichen Leit-
satze, die vor 100 Jahren auf Bun-
desebene erlassen wurden, wie
auch die Oberaufsicht des Bundes
Uber die Forstpolizei. Andererseits
dokumentiert es mit dem kantona-
len Forstgesetz, dass es gewillt
und in der Lage ist, die grosse
Verantwortung flr die Walderhal-
tung und fir die Forstwirtschaft
selber zu ibernehmen und im ein-
zelnen auch selber zu ordnen.

Die nachfolgenden Unterrichtsskiz-
zen, die auf das 5. und 6. Schuljahr
abgestimmt sind, versuchen ab-
strakte Gesetzesartikel durch le-
bendige Anschauung und Besin-
nung ins Schilerverstiandnis zu
rucken.

Unser Dank richtet sich an die Her-
ren Regierungsrate Casaulta und
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Largiadér, durch deren Unterstit-
zung diese erweiterte Ausgabe
moglich wurde, an den Verfasser
dieser Nummer, Herrn Forstinge-
nieur Robert Jecklin, an die Zeich-
ner, Peter Erni und Chasper Spinas,
und an die Redaktionskommission,
die den dargebotenen Stoff flir den
Unterricht aufzubereiten versuchte.
Mogen die exemplarischen Schwer-

punkte einen Beitrag zur Forderung
einer guten Waldgesinnung unserer
Schuljugend in Stadt und Land bei-
tragen.

Chur, im Mai 1976

Der Kantonsforstinspektor:
C. Ragaz

Bild links: Mit Larchen bestockte Waldweide
Bild rechts: Im Vordergrund ein Niederwald

Klischee «Blindnerwald»



1. Was ist Wald?

Ziel:
1. Versuch einer Definition.

2. Der Oberbegriff Wald lasst sich
in mannigfaltige Unterbegriffe glie-
dern.

1.1 Aufgrund unseres Vorwissens,
von Exkursionen, Bildern, Dias und
Skizzen versuchen wir, den Begriff
Wald zu umschreiben und zu kla-
ren.

Mit den Schilern zusammen wah-
len wir uns einen geeigneten Platz
im Freien aus, der den Blick auf
Waldflachen, Waldstreifen, Hecken,
Obstbaume, offenes Kulturland und
Gebusch 6ffnet.

Ist das Gebusch am Bache dort
Wald? — Bilden diese Obstbaume
einen Wald? — Und diese einzel-
nen Tannen auf jener Weide?

Wir stellen bald fest, dass die Fra-
ge «Was ist Wald?» gar nicht so
einfach und eindeutig zu beantwor-
ten ist.

Gleich zu Beginn der Arbeit neh-
men wir uns vor, einen Frage-
Katalog zusammenzustellen, den
wir dann gelegentlich unserem For-
ster vorlegen kénnen. Die Zusam-
menarbeit zwischen Schule und
Forster ist nicht nur wahrend die-
ser Arbeit wichtig; sie soll weiter-
gefuhrt werden.

Zur Umschreibung des Waldbegrif-
fes benutzen wir das Forstgesetz
(Bundesgesetz betreffend die eid-
genossische Oberaufsicht Uber die
Forstpolizei). Der erste Artikel der
Vollziehungsverordnung lautet:

«Als Wald im Sinne des Gesetzes
gilt, ungeachtet der Entstehung,
Nutzungsart und Bezeichnung im

Grundbuch, jede mit Waldb&umen
oder -strauchern bestockte Fléache,
die, unabhangig von der Grdsse
des Ertrages, Holz erzeugt oder
geeignet ist, Schutz- oder Wohi-
fahrtswirkungen auszuliben. Inbe-
griffen sind auch voribergehend
unbestockte sowie ertraglose Fla-
chen eines Waldgrundstiickes.»

Um diesen Abschnitt genau zu ver-
stehen, streichen wir alle Begriffe
heraus, die uns verwirren. Es bleibt
die Erklarung:

«Als Wald gilt jede mit Waldbau-
men oder -strduchern bestockte
Flache, die Holz erzeugt oder ge-
eignet ist, Schutz und Wohlfahrts-
wirkungen auszuliben.»

Nutzen, Schutz und Erholung bil-
den demnach auch die Schwer-
punkte in unserer Arbeit.

Der zweite Abschnitt zahlt auf, was
alles zum Begriff Wald gehort,
namlich: Weidwélder, bestockte
Weiden, Edelkastanien- und Nuss-
baumselven, Auenwalder und Ufer-
geholz, Strauch- und Geblschwal-
der, Legféhren- und Erlenbestande,
aufgeloste Bestockungen an der
obern Waldgrenze, Schutz- und
Sicherheitsstreifen, Parkwalder,
Forstgéarten im Walde und unbe-
stockte Flachen, wie Blossen, Holz-
lagerplatze und Waldstrassen so-
wie Grundstucke, flir die eine ge-
setzliche Aufforstungspflicht be-
steht.

Eine Dia-Serie soll diese Waldbe-
griffe gegenseitig abgrenzen und
veranschaulichen. (Diese Dia-Serie
ist vorgesehen. Sie kann spéater
beim Lehrmittelverlag bezogen
werden.)

Im selben Artikel erfahren wir zu-
satzlich, dass Einzelbdaume sowie
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Nur wenn ein offentliches Interesse besteht, das starker wiegt als das Interesse
an der Erhaltung des Waldes, wird eine Rodungsbewilligung erteilt. Beispiel:
Fur den Sufner Stausee musste auch ein Stick Wald geopfert werden. Klischee
«Blndnerwald».

Gebirgsdorf im Schutze seiner Waldungen (Bergiin/Bravuogn). Klischee «Bund-
292 nerwald».



Gebusche und Lebhage inmitten
von landwirtschaftlichem Kultur-
land, Alleen sowie auf fruher offe-
nem Land angelegte Christbaum-
kulturen, Garten- und Parkanlagen
nicht als Wald bezeichnet wer-
den.

Arbeitsblatt A veranschaulicht eini-
ge Begriffe, die wir uns besonders
einpragen wollen, namlich: Hoch-
wald, Niederwald, Weidwald (siehe
Foto Seite 290), die zum Oberbegriff
Wald gehoren, und Obstbaume und
Heckenlandschaft, die nicht als
Wald bezeichnet werden.

Aufgabe:

Beschreibt jede Skizze kurz. Hebt
die Besonderheiten hervor.

Konnt ihr die flnf Begriffe in euerer
naheren Umgebung antreffen?

1.2 Bedeutung des Waldes

Ziel:
Der Schiuler soll erkennen:

1. Der Mensch darf nicht mutwillig
und eigennutzig Raubbau betrei-
ben am Wald.

2. Der Wald muss in seinem Be-
stand spatern Generationen erhal-
ten bleiben.

3. Auch Naturgewalten durfen den
Waldbestand nicht verringern.

Einstieg: Arbeitsblatt B/1

Aufgaben:

1. Vergleicht Skizze a mit Skizze b.
Wo und warum musste der Wald
weichen? Grenzt die gerodeten
Waldparzellen auf Skizze a ein.

2. Stellt die Landschaft nach Skizze
a im Sandkasten dar; trefft die
Veranderungen nach Skizze b.

3. Versucht eine Kartenskizze zu
entwerfen von der Sandkastendar-
stellung a und dann von b.
Besprecht die mutwilligen Eingriffe
in die Natur.

4. Kennt ihr Beispiele aus eurer
néhern Umgebung, wo in den ver-
gangenen Jahren &hnliche Veran-
derungen getroffen wurden? Er-
kundigt euch beim Foster.

Besinnung:

Darf eine Veranderung der Wald-
landschaft zugunsten des Frem-
denverkehrs ohne weiteres gesche-
hen?

Um diese Frage beantworten zu
konnen, wenden wir uns wieder
dem Forstgesetz zu. Der erste Ab-
satz von Artikel 31 gibt uns auf die
gestellte Frage eine eindeutige
Antwort. Es heisst dort:

«Das Waldareal der Schweiz soll
nicht vermindert werden.»

Ist eine Verminderung aber unum-
ganglich, so fordert der dritte Ab-
schnitt desselben Artikels, dass
durch Neuaufforstung Ersatz zu
schaffen sei.

Der Waldbestand ist dadurch ge-
schutzt und gesichert.

Arbeitsblatt B/2

Aufgaben:

1. Was ist dem Waldbesitzer alles
eingefallen? Beschreibt Skizze ¢
und d in einigen Satzen. Beachtet
Einzelheiten.

2. Denkt iber folgende Aussagen
nach und besprecht sie gruppen-
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weise. Haltet die wichtigsten Er-
gebnisse fest:

«Es ist herrlich, im Wald zu zelten.
Die Luft ist wurzig, man kann Tiere
belauschen und Vogel beobachten,
ohne einen Schritt laufen zu miis-
sen. Um Feuer zu entfachen, findet
man genugend Leseholz vor jedem
Zelt.»

Waldbesitzer X sagt: «Meinen Wald
soll nur der betreten, der bezahlt!
Ich stelle an schonen Platzlein
Banklein auf und pflege Spazierwe-
ge. Ein hoher Zaun schuitzt vor
Eindringlingen, die nicht bezahien
wollen.»

3. Streiche auf den Skizzen alles
durch, was nicht in den Wald hin-
ein gehort!

Auch hier haben wir klare Vor-
schriften, die uns beim Losen der
Aufgaben helfen sollen: Kein Waid-
besitzer darf seinen Wald z. B. als
Campingplatz nutzen. Er darf ihn
auch nicht einzaunen und Eintrifts-
geld verlangen usw. Der Mensch
darf nicht zum Feind des Waldes
und all dessen, was im Walde lebt,
werden.

Kopflosen Eingriffen des Menschen
in den Waldbestand will das Gesetz
vorbeugen, Was aber, wenn Natur-
gewalten, Stlirme, Lawinen oder
Feuerbrande ganze Waldflachen
zerstéren? — Da nutzt kein vorbeu-
gendes Gesetz. Trotzdem ist auch
hier gesorgt, dass der Wald in
seinem Bestand nicht vermindert
wird.

Skizze e und f auf Arbeitsblatt B/3
veranschaulichen uns die Mass-
nahmen nach einem Windwurf oder
nach Lawinenniedergangen.

Aufgabe:

1. Beschreibt Skizze e! — Was ist
geschehen?

Achtet auf die Richtung der liegen-
den Baume und auf die Baum-
strunke.

2. Beschreibt Skizze f! — Wald-
arbeiter und Forster haben hier
grosse Arbeit geleistet.

Arbeitsblatt B/4
Keine Regel ohne Ausnahme!

Oftmals ist es unumgéanglich, Wald-
flachen zu roden. Kennt ihr Bei-
spiele dafur? Wir suchen auf der
Karte Strassenzige, Bahnlinien,
Druckleitungen und Hochspan-
nungsleitungen, die durch Waldfla-
chen fuhren.

Aufgabe:

1. Beschreibt Skizze g und h in
einigen Satzen.
2. Sucht in Zeitschriften oder Bi-

chern entsprechende Beispiele zu
Skizze g und h.

‘3. Kennst du ahnliche Beispiele aus

deiner nahern Umgebung?

Falls eine Rodung bewilligt wird,
muss an einem andern Ort (mog-
lichst in der Nahe) ein gleichgros-
ser Ersatz geschaffen werden. Fir
militarische Bauten, Eisenbahnen,
Autobahnen und andere Strassen,
Flughafen, @ Wasserversorgungen,
Klaranlagen, Kraftwerke, Stark-
stromleitungen werden im allge-
meinen Rodungsbewilligungen er-
teilt.
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Arbeitsblatt B/4




2. Was nutzt uns der Wald?

(SJW-Heft S.8 und folgende; Lite-
raturverzeichnis Nr. 6)

2.1 Allgemeines

Die sehr vielfaltigen Funktionen
des Waldes lassen sich am besten
in drei Gruppen, die anschliessend
naher erklart werden, zusammen-
fassen:

— Nutzfunktion (Lieferung des Roh-
stoffes Holz)

— Schutzfunktion (Schutz vor Na-
turgewalten)

— Erholungsfunktion (der Wald als
Wandergebiet, Ruhezone, Grun-
zone usw.)

Im Laufe der Zeit hat sich die
Bedeutung der drei Funktionen er-
heblich verandert. Vor der Mitte
des 19.Jahrhunderts hatte der
Wald in den Augen der Bevdlke-
rung nur Nutzen zu bringen. Es
erfolgte eine zu intensive Holzaus-
beutung, Beweidung, Streuesamm-
lung usw., bis die Waldverminde-
rung zu den Hochwasserkatastro-
phen jener Zeit fluhrte. Mit dem
ersten Forstgesetzt 1876 wurde der
Schutz, den der Wald der Bevdlke-
rung bietet, gesichert. Heute drangt
sich immer mehr die Erholungs-
funktion des Waldes fiir die Bevol-
kerung in den Vordergrund. Die
Waldzerstérung durch zu viele «Er-
holungssuchende» in den stadtna-
hen Waldern ist schliesslich die
Folge.

2.2 Nutzfunktion des Waldes

Der Schweizer Wald liefert jahrlich
4 Millionen Kubikmeter Holz, wobei
es allerdings ohne Gefahr fir den
Wald moglich ware, noch mehr zu
beziehen. Dieses Holz wird heute
nur noch zu einem geringen Teil
als Energielieferant (Brennholz)
verwendet; es bildet den Rohstoff
fir die holzverarbeitenden Gewer-
be und Industrien. Holz ist der
einzige industrielle Rohstoff, der in
der Schweiz selbst in genligendem
Masse vorhanden ist.

Das vom Schweizer Wald jahrlich
erzeugte Rohholz stellt einen Wert
von ca. 350 Millionen Franken dar.
Die daraus in der Schweiz jahrlich
hergestellten Produkte (Mdbel, Pa-
pier, Spanplatten usw.) stellen
einen Wert von ca. 3200 Millionen
Franken dar. Wald und Holz bilden
also einen wichtigen wirtschaftli-
chen Faktor (SJW-Heft S. 37).
Erkundigt euch beim Forster eue-
rer Gemeinde Uber den derzeitigen
Holzpreis und uUber die eventuellen
Einnahmen der Gemeinde aus ih-
rem Wald. Zieht Vergleiche mit fri-
heren Jahresabschliissen und mit
Nachbargemeinden.

2.3 Wir messen und rechnen

In den vorausgehenden Abschnit-
ten haben wir etwas Uber die Holz-
menge und den Erlés aus Holz
erfahren. Wir versuchen nun, wie-
der wenn maoglich gemeinsam mit
dem Forster, Holz zu messen, zu
schatzen und zu werten.

Vorausgehend machen wir uns mit
den Messinstrumenten und den
Massangaben bekannt.
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Arbeitsblatt C/1

Holzmasse Name: Wir messen damit:

s ——
............................................................
Beschreibe den Wurfel nebenan.
Ein Wirfel mit diesen Massen hat
I einen Rauminhalt von

Ware dieser Wirfel mit Wasser ge-
fallt, wurde er

wiegen.

Holzmasse

1 Kubikmeter (m?)
1 Ster = 1 m® mit Zwischenraumen: bei Holzbeigen
302 1 Klafter = 3 Ster



Arbeitsblatt C/1

Aufgabe:

1. Trage die Namen der Messin-
strumente in die Tabelle ein.
(Messband; Gliedermeter; Kluppe.)
2. Was wird mit diesen Instrumen-
ten gemessen?

(Die Lange der Tramel; Léange,
Breite und Hohe einer Holzbeige;
der Durchmesser der Tramel und
der stehenden B&ume.)

3. Beschreibe den Wiirfel!

(Ein Wirfel mit diesen Massen hat
einen Rauminhalt von 1 Kubikmeter
m3.)

Ware dieser Wurfel mit Wasser ge-
fullt, wlrde er 1000 Liter fassen und
somit eine Tonne wiegen.

Arbeitsblatt C/2

Aufgabe:

Betrachte die Zeichnung und lber-
lege dir, was hier alles gemessen
werden kann! Sprich dariiber und
halte das-Ergebnis kurz fest!

Losung:
Rundholz: Der m3-Inhalt wird aus

dem Durchmesser d in der Mitte
und der Lange | berechnet.

Brennholz und Industrieholz: wird
in Ster gemessen.

Ein Ster = eine Holzbeige, die 1 m
breit, 1 m lang und 1 m hoch ist.

Ein Ster enthalt aber nur 0,6 m?
Holz — warum?

Trage in die Zeichnung ein, was
gemessen werden muss.

Industrieholz: wird heute oft nach
Gewicht gehandelt.

Fir eine rationelle Holzernte ist eine gute Erschliessung unerlasslich. Erst dadurch
wird der Einsatz arbeitskraftesparender Maschinen méglich. Klischee «Blindnerwald»
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Arbeitsblatt C/2 Holz messen

Betrachte die Zeichnung und liberlege
Dir, was hier alles gemessen werden
kann. Sprich dariber.

Rundholz
Der m*-Inhalt wird aus dem

und der

berechnet.

Brennholz und Industrieholz

wird in Ster gemessen. 1 Ster = Eine
Holzbeige, die 1 m breit, 1 m lang und
1 m hoch ist. Ein Ster enthalt aber nur
0,6 m? Holz. Warum?

Trage in die Zeichnung ein, was gemes-
sen werden muss.

Industrieholz
wird heute oft auch nach

gehandelt



Massentafel zur Berechnung des m*-Inhaltes von Trdmeln
in den iiblichsten Léangen

cm Lange in m
@ 40 45 50 80

20 0,13 0,14 0,16 0,25
21 0,14 0,45 0,27 0,28
2 015 0417 0,19 030
23 0,17 0418 0,21 0,33
24 018 020 023 0,36
25 020 022 025 039
26 021 023 027 042
27 023 025 0,29 0,46
28 025 027 031 049
29 026 029 033 0,53
30 028 0,32 035 057
31 030 034 038 0,60
32 032 036 040 0,64
33 034 038 043 0,68
34 036 041 045 0,73
35 038 043 048 0,77
36 041 046 051 0,81
37 043 048 054 0,86
38 045 051 0,57 0,91
39 048 054 060 096
40 050 05 063 1,01
4 053 059 066 1,06
42 055 062 069 1,11
43 058 065 0,73 1,16
44 061 068 0,76 1,22
45 064 0,71 080 1,27
46 066 0,74 083 1,33
47 069 0,77 087 1,39
48 0,72 081 090 1,45
49 0,75 085 094 1,51

10,0

0,31
0,35
0,38
0,42
0,45
049

0,53
0,57
0,62
0,66
0,71
0,75
0,80
0,86
0,91
0,96
1,02
1,08
1,13
1,19
1,26
1,32
1,39
1,45
1,52
1,59
1,66
1,73
1,81
1,89

Tabellenrechen

Anhand einfacher Beispiele fuhren
wir die Schiler in die Arbeit mit der
Masstafel ein. Sie dient zur Berech-
nung des Kubikmeterinhalts von
Trameln in den Ublichen Langen.

cm Lange in m
@ 40 45 50 8,0

50 0,79 0,88 0,98 1,57
51 082 092 1,02 1,63
52 085 095 1,06 1,70
53 088 099 1,10 1,76
54 092 1,03 1,15 1,83
5 09 1,07 1,19 1,90
56 099 1,10 1,23 1,97
57 1,02 1,14 1,28 2,04
58 1,06 1,19 1,82 211
58 1,09 123 137 2,19
60 1,18 1,26 1,41 226
61 1,17 131 1,46 234
62 1,21 138" 1,51 2,42
63 125 140 1,56 249
64 1,29 145 1,61 257
65 1,33 149 166 2,65
66 1,37 154 1,71 274
67 1,41 158 1,76 2,83
68 1,45 163 182 291
69 1,50 1,68 1,87 299
70 1,54 173 1,92 3,08
71 1,58 1,78 1,98 3,17
72 163 1,83 2,04 3,26
73 167 188 209 335
74 1,72 1,93 2,15 3,44
75 1,77 198 221 3,53
76 1,81 2,04 227 3,63
77 1,86 2,09 233 3,73
78 191 215 2,39 382
79 198 221 245 392
80 2,01 226 251 4,02

10,0
1,96
2,04
2,12
201
2,29
2,38
2,46
2,55
2,64
073
2,83
2,92
3,02
3,12
3,22
3,32
3,42
3,53
3,63
3,74
3,85
3,96
4,07
4,19
4,30
4,42
4,54
4,66
478
4,90
5,03

Erlauterungen:

@ cm = Durchmesser des Tramels
in Zentimetern.

Der mi-Inhalt wird bei Trameln
(Rundholz) aus dem Durchmesser
(d) und der Lange (l) berechnet.
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Beispiele:
a) Ein Tramel weist einen Durch-

messer von 68 cm auf und misst
45 m. — Inhalt?

Vorgehen:

Suche den Durchmesser 68 cm in
der ersten Kolonne und fahre nach
rechts bis zur Kolonne 4,5 (3. Ko-
lonne). Du findest dort die Zahl
1,63.

Losung:

Der Tramel hat einen Inhalt von
1,63 m3.

b) Bei einem 8 m langen Tramel
misst der Forster einen Durchmes-
ser von 47 cm.

Losung: Der Tramel hat einen In-
halt von 1,39 m?.

Wer lost am schnellsten folgende
10 Aufgaben?

%) Lange Inhalt
60 8,0 (2,26)
75 4,0 (1,77)
32 ( 50 0,40
45 (10,0 1,59
(99) 8,0 2,19
(55) 10,0 2,38
26 ( 5,0) 0,27
(68) 4,5 1,63
49 ( 50) 0,94
(69) 8,0 2,99

Suche aus der Tabelle alle Tramel
heraus, die ungefdhr 1 m?® Inhalt
aufweisen — von 0,98 m?® bis 1,02
m?® — und schreibe in die Kolonne
rechts die Differenz zu 1 m3.

& Lange Diff. zu 1 m?
36 10,0 - 0,02
40 8,0 + 0,01
50 50 - 0,02
a1 50 + 0,02
53 4.5 = 0.01
56 40 - 10.01
57 4.0 + 0,02
Erkenntnis

Bei gleichem m3-Inhalt verandern
sich Durchmesser und Lange so:

1. Je (grésser) der Durchmesser,
desto (kleiner) die Lange.

2. Je (kleiner) der Durchmesser,
desto (grosser) die Lange.

2.4 Verwendung des Holzes

Arbeitsauftrage

1. Setze diese 20 Worter am richti-
gen Ort ein.

Balken - Bretter - Drechslerei -
Eisenbahnschwellen - Faserplatten
- Fenster - Holzbau - Karton - Kisten
- Kiferei - Kunstseide - Leitungs-
masten - Mobel - Paletten - Papier -
Spanplatten - Tiiren - Wagnerei -
Zelluloid - Zindholzer
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2. Schreibe aus der Zeichnung die
Namen jener Produkte auf, bei de-
nen du den Rohstoff Holz nicht
direkt erkennen kannst.

3. Viele Menschen verdienen ihr
tdagliches Brot mit Holz. Die Zeich-
nung verrét dir manche Berufe.

4. Erkundige dich nach Produkten,
die der Drechsler, der Kiifer und
der Wagner herstellen.

Drechsler: . . ...

Kiifer:

Wagner:

Bemerkungen zu Arbeitsblatt D/1

Lésung zu Auftrag 2:
Papier; Karton; Kunstseide;
Zelluloid.

Lésung zu Aufgabe 3:

Papiermacher; Schreiner; Madbel-
schreiner; Zimmermann; Drechsler;
Kifer; Wagner; Sager.

Fruhlingsblick

Nicolaus Lenau

Durch den Wald, den dunkeln, geht
Holde Fruhlingsmorgenstunde,

Durch den Wald vom Himmel weht
Eine leise Liebeskunde.

Selig lauscht der grine Baum,
Und er taucht mit allen Zweigen
In den schénen Fruhlingstraum,
In den vollen Lebensreigen.
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a) c)
b) d)

Uberlege dir, was wohl nach einem totalen Kahlschlag mit dem Boden ge-
schehen wirde.

Der Mensch musste sich deshalb vor den Naturgewalten auf andere Art
schitzen. Beschrifte die Zeichnung. Nenne weitere Schutzmassnahmen.
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25 Schutzfunktion des Waldes
(SJW-Heft S. 21 bis 26)

In einem Expertenbericht zuhanden
des Bundesrates stand 1975 zu le-
sen:

«Die Schutzfunktion des Waldes
hat ohne jede Frage an Bedeutung
zugenommen infolge der Vergros-
serung der Siedlungsflache auch in
vielen Teilen der Alpen und Voral-
pen, des viel dichteren Netzes von
Verkehrs- und Versorgungslinien,

der enormen Expansion des Som-
mer-

und vor allem Wintertouris-

mus, der intensiveren Landwirt-
schaft in vielen Teilen des Landes
und nicht zuletzt auch infolge der
von dem hohen Lebensstandard
bewirkten grosseren Empfindlich-
keit von Einzelpersonen und Ge-
meinwesen gegenuber Naturkata-
strophen und -bedrohungen.»

Einfacher ausgedrickt:

Der Wald schiitzt Menschen, Tiere,
Verkehrswege und Kulturland vor:
Lawinen und  Schneerutschen,
Steinschlag, Bodenerosionen, Hoch-
wasser, Grundwasserverunreini-
gung usw. Und was heute immer

Letzter (oder erster) Abschnitt im Bestandesleben ist die Verjingung. Durch suk-
zessive Auflockerung (Lichtung) des Altholzes stellt sich die Verjungung ein. Der
Kreislauf ist.geschlossen. Klischee «Bindnerwald».



wichtiger wird: er schiitzt bis zu
einem gewissen Grade vor Ver-
kehrslarm und Luftverunreinigun-
gen. Der Wert dieses Schutzes, den
der Wald gewahrt, ist nur schwer
abzuschatzen. Man kénnte bei-
spielsweise ausrechnen, wie viele
Millionen oder Milliarden Franken
all die notwendigen Lawinen- und
Wildbachverbauungen kosten wir-
den, wenn kein Wald vorhanden
ware. Wir alle betrachten heute
diesen Schutz als etwas Selbstver-
standliches.

2.6 Erholungsfunktion des Waldes

Der Wald spielt heute eine wichtige
Rolle als Erholungs- und Freizeit-
raum sowohl in den Ballungsgebie-
ten des Mittellandes als auch in
den Fremdenverkehrsgebieten des
Jura, der Voralpen und der Alpen.
Der Wert des Waldes als Erho-
lungsgebiet lasst sich nicht berech-
nen. Mit zunehmender Entfrem-
dung der Bevolkerung von der Na-
tur wird der Wald als eine der
wenigen noch vorhandenen natur-
nahen Zonen an Bedeutung gewin-
nen. Den Waldbesitzern bringt der
Wert des Waldes als «Freizeitarti-
kel» keinen Gewinn, im Gegenteil,
sie nehmen Erschwernisse in der
Bewirtschaftung in Kauf. Bei der
Holzerei muss man vorsichtiger
sein, in der Nahe der Vita-Par-
cours, Finnenbahnen usw., bei
Baumartenwahl und Holzernte wird
sehr oft Riicksicht genommen auf
die Wiunsche der Bevdlkerung.
Waldbesitzer geben oft sogar er-
hebliche Betrage aus fir Einrich-
tungen, die fir die Bewirtschaftung
des Waldes absolut nicht notwen-

dig waren (Banke, Brunnen, Feuer-
stellen, Parkplatze).

Das jedermann im «ortsiublichen
Sinne» erlaubte Ernten von Beeren
und Pilzen muss ebenfalls hier ein-
zer dies entschadigungslos zu dul-
den hat. Der Wald ist ferner der
Lebensraum des Wildes. Wildbeob-
achtung und Jagd kénnen am be-
sten im Wald oder in unmittelbarer
N&he ausgelbt werden.

Arbeitsblatt F

Aufgaben:

1. Der Lehrer projeziert mit dem
Arbeitsprojektor jeden Morgen ein
anderes Bild an die Leinwand. Die
Schiiler beschreiben die Skizze im
Klassengesprach. Wer etwas aus-
zusagen hat, steht auf und spricht
frei.

Ziel dieser Ubung:

a) Genau hinsehen und das Beob-
achtete klar formulieren.

b) Alle Aussagen der Kameraden
aufmerksam mithéren und even-
tuell Korrekturen und Erganzungen
anbringen.

c) Gedanken und Absichten der
abgebildeten Personen vermu-
ten.

2. Die Schiiler sitzen gruppenweise.
Jede Gruppe hat eines der vier
Bildchen vor sich. In gemeinsamer
Arbeit versuchen die Schilergrup-
pen eine kleine Geschichte zu ver-
fassen. Dabei beschreiben sie nicht
allein das Bild, sondern sie werden
nach dem Grundsatz «vorher —
jetzt — nachher» den zeitlichen
Umfang des Bildinhaltes nach eige-
ner Phantasie ausweiten.
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3. Was mussen wir
fur den Wald tun?

3.1 Allgemein

Der Mensch stellt, wie wir gesehen
haben, recht hohe und verschie-
denartige Anspriche an den Wald.
Uberliesse man die Waélder ganz
sich selbst, so wiirden sie nicht
uberall und dauernd die gewlnsch-
ten Funktionen erfillen. Der For-
ster muss lenkend in die Entwick-
lung eingreifen, vor allem, da viele
Wiélder durch frihere Eingriffe des
Menschen nicht natlrlich aufge-
baut sind.

In einer geordneten Forstwirtschaft
ist Bewirtschaftung gleichbedeu-
tend mit Pflege. Alle Eingriffe ge-
schehen mit dem Ziel, den vorhan-
denen Wald zu erhalten und, wo
erforderlich, ihn in Zusammenset-
zung und Aufbau zu verbessern.
Forstwirtschaft betreiben heisst
nicht ausbeuten. Das Féllen gros-
ser, alter Baume ist zwar fir Laien
die augenfalligste Tatigkeit. Dane-
ben gibt es viele Arbeiten, die
weniger auffallen, aber gleichwerti-
ger Bestandteil einer gesamthaften
Pflege sind.

Die Waldpflege umfasst eine Viel-
falt von Massnahmen und Tatigkei-
ten. Einige der wichtigsten seien
kurz umschrieben.

3.2 Grundlagenbeschaffung

Es ist klar, dass der Forster seinen
«Pflegling» kennen muss, d.h. er
muss sich Informationen, Daten,
Zahlen beschaffen.

— Karten und Plane der Walder;
darauf werden Verteilung, HO-

henlage, Exposition, Flachen-
ausdehnung usw. ermittelt.

— Luftbilder: ein neueres,
wertvolles Hilfsmittel! Darauf
konnen Baumarten, Entwick-
lungsstufe, Aufbau usw. erkannt
werden.

— Angaben uber den Holzvorrat.
Eine der wichtigsten Grundla-
gen fur den Forster.

sehr

Hier ist es besonders wichtig, dass
der Forster die Klasse Uber seine
Arbeit unterrichtet, dass er Karten
und Luftbilder zeigt und wenn még-
lich auch zur weiteren Auswertung
Uberlasst.

3.3 Erschliessung

Damit ein Wald uberhaupt gepflegt
werden kann, muss man ihn errei-
chen konnen! Der Forster und die
Waldarbeiter mussen flr ihre Arbeit
zum Wald und in den Wald gelan-
gen koénnen, und das geerntete
Holz muss aus dem Wald zu den
Verbrauchern gebracht werden.
Friher ging man zu Fuss, und das
Holz wurde auf dem Boden von
Hand «gereistet» oder mit Pferden
herausgezogen. Dies ist heute vol-
lig undenkbar,

Wo es das Gelande erlaubt, ist die
Strasse die beste Erschliessung.
Ohne Schwierigkeiten gelangt man,
um die notwendigen Arbeiten
durchzufuhren, in den Wald, und
selbst kleinste Mengen Holz kdn-
nen ebensoleicht abgefiuhrt wer-
den.

Wo keine Strassen gebaut werden
kénnen (Gebirge), muss das Holz
mit Seilkranen (eine Art Kombina-
tion von Seilbahn und Kran) aus
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werden. Die

dem Wald geholt
Waldarbeiter erreichen ihren Ar-
beitsort erst nach anstrengenden
Marschen, Strassen und Seilkranen
sind sehr teuer und muissen des-
halb sorgfaltig Uberlegt und ge-
plant werden. Aber ochne sie ware
keine Waldpflege mehr moglich.

Ein sehr gut gepflegter
Buchenwald. Solche
Bestande erzeugen viel
Nutzholz.

Klischee «Blindnerwald»

3.4 Waldpflege

Nach Grundlagenbeschaffung und
Erschliessung kann nun zur eigent-
lichen Waldpflege geschritten wer-
den. Je nach Entwicklungsstufe,
also Alter des Bestandes, sind an-
dere Massnahmen erforderlich.



Jungwuchspflege

In einem Jungwuchs stehen 8000 bis 10 000, in einer dichten Naturverjun-
gung bis 100 000 Baumchen auf einer Hektare. Im Alter von 100 Jahren
werden es noch einige Hundert sein. Wahrend der ganzen Entwicklung ist
daher ein unaufhorlicher Kampf um Luft und Licht, um Wasser und
Nahrstoffe. Wirde man den aufwachsenden Bestand sich selbst Uberlas-

sen, dann wiirde der sperrige Baum den schlanken, der grobastige den
feinastigen, der gablige den schmalkronigen verdrangen; das Faustrecht
wirde herrschen. Daher muss der Mensch eingreifen, damit Walder aus
moglichst hochwertigen Baumen erwachsen, die grosse Mengen an
wertvollem Nutzholz ergeben und zugleich die vielfaltigen Sozialaufgaben
erflllen.

Die neuen Baumchen werden oft (iberwuchert von Gras, Brombeeren und
Stauden. Jedes Jahr missen die Unkrauter sorgfaltig ausgehauen wer-
den. Zugleich werden kranke und beschadigte Baumchen ausgeschnitten.
Bei drohenden Wildschaden wird die Jungwuchsflache eingezaunt.

Dickungspflege

Im Alter von 10 bis 12 Jahren sind die Baumchen schon so gross, dass sie
sich mit ihren Kronchen beriihren. Damit setzt bereits der Konkurrenz-
kampf ein. In dieser Altersstufe, die je nach Wachstum bis zum 20./25.

Altersjahr dauert, geht es darum, aus der etwas hohern Oberschicht die
schlecht veranlagten, gabeligen, krummen, sperrigen Baumchen auszu-
hauen, damit die schénen und gut veranlagten erstarken konnen. Die
Dickungspflege wird alle zwei bis vier Jahre wiederholt. 315



Auslesedurchforstung

Im Alter von 20 bis 25 Jahren beginnt im Leben des Waldes die langste
Erziehungsperiode, die 50 bis 60 Jahre, im Bergwald noch viel langer,
dauert. Je nach Baumart und Wachstum werden die Durchforstungen alle
sechs bis zehn Jahre wiederholt. im ganzen Bestand wird jeweils in jeder

Gruppe dem besten und wertvollsten Baum immer wieder mehr Platz
verschafft, indem der ihn am starksten bedrangende Nachbarbaum gefallt
wird. Der beglnstigte Baum kann seine Krone dann besser ausbilden und
damit einen grossen, hochwertigen Zuwachs leisten.

Jetzt rede Du! Du warst mir ein taglich Wanderziel,

C. F. Meyer Viellieber Wald, in dumpfen Jugendtagen.
Ich hatte dir getraumten Glicks so viel
Anzuvertraun, so wahren Schmerz zu klagen. —

Und wieder such’ ich dich, du dunkler Hort,

Und deines Wipfelmeers gewaltig Rauschen.—
Jetzt rede du! Ich lasse dir das Wort!

Verstummt ist Klag und Jubel. Ich will lauschen. —
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Lichtung und Verjiingung

Im hohern Alter wird das Kronendach des zu verjungenden Bestandes
durch ortlich starkere Aushiebe aufgelichtet. Die verbleibenden besten
Baume kdénnen noch langere Zeit zuwachsen; sie liefern zugleich den
Samen fur die in der Folge meist reichlich aufkommende Naturverjun-

e

gung. Durch spéatere weitere Lichtung erhalt die junge Generation
schrittweise mehr Licht und Raum. Wo die natlrliche Verjingung nicht
ausreicht, wo beim Féllen alterer Baume trotz aller Sorgfalt im Jungwuchs
Schaden entstanden sind oder wo noch andere wertvolle Baumarten
nachgezogen werden sollen, wird die Naturverjingung durch Pflanzung
erganzt (aus SJW-Heft Nr. 1164).

Pfleget den Wald! Er ist des Wohlistands sichere Quelle. Schnell verheert
ihn die Axt; langsam nur wachst er heran. All unser Schaffen und Tun: Die
Enkel werden es richten. Sorgen mit Fleiss wir zur Zeit, dass sie uns
rihmen dereinst! 317
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Arbeitsblatt G

Aufgabe:

1. Skizze a: Der ungepflegte Wald:
Beschreibe den Waldausschnitt auf
dieser Skizze. Beachte die Stam-
me, den Waldboden und die Er-
schliessung. Was kannst du uber
die Nutzung aussagen?

2. Skizze b: Der gepflegte Wald:
Wie ist dieser Wald gepflegt wor-

den? Was kannst du hier uber die
Nutzung aussagen?

3. Stecke in einem Jungwuchs (auf-
passen) und in einem «erwachse-
nen Wald» zwei gleichgrosse Fla-
chen (ca. 10x 10 m) ab. Zahle die
Baume in den beiden Flachen. Was
fallt auf? Warum wachsen in einem
geschlossenen Wald keine jungen
Baumchen mehr? Was wirde ge-
schehen, wenn man die alten Bau-
me zu lange stehen lassen wirde?

Im sogenannten Plenterwald treten alle Entwicklungsstufen (Jungwuchs, Dickung,
Stangenholz, Baumholz) gleichzeitig und auf kleinster Fldche durchmischt auf. Da-
durch entstehen beziglich Holzqualitidt und Bewirtschaftung einige Vorteile. Diese
Waldform ist auch als Schutz- und Erholungswald am geeignetsten, erfordert aber
eine fachmé&nnische Pflege. Klischee «Blindnerwald»,
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